

【幻游史空】



李焕有

大学教授，偶尔为文。酷爱国学，阅读至乐。遨游上下五千年，思考江湖风雨间。读《世说新语》，悟当下人生。

妈妈是个宝

疲倦而欣慰地坐在凳子上欣赏着自己的杰作……

后来，我通过高考跳出“农门”。母亲来我这里居住，聊天聊到高兴处，说：“要是我扛不过那场病，你们兄弟几个可要受苦了。”是啊，没妈的孩子像棵草，哪有现在的自在和舒服。

母亲慢慢老去，在我们兄弟三人的家中轮流住。不是兄弟不尽心，但只要母亲不在我家住，我的心里就乱糟糟的，总要打电话问问，或者直接跑去看看。只要母亲到了我家，我每天看着母亲的身影，心里就特别踏实。

虽然母亲不识字，甚至有时还有些糊涂，但她很勤奋，常挂在嘴边的一句话是“人累不死，只会因为懒而受穷”。母亲的这种精神鼓励我勇敢面对生活中的挫折，帮助我实现了一个个梦想。

妈妈给予的爱，即使倾尽我的一生

也回报不完。因此，在每一个日子里，我都尽力地爱她，在爱她的过程中享受她赐给我的福分。《世说新语》就记载了一个赐福的故事。

在吴郡当主簿的陈遗对母亲非常孝顺，他对母亲说：“娘，你喜欢吃什么就告诉我。”陈母笑了笑，说：“你们县衙里吃饭的人多，做每顿饭，锅底都会有锅巴，你就给我带些锅巴吧。”于是，陈遗每次去食堂吃饭都带个袋子，把厨房里剩余的锅巴收集起来，晒干，送给母亲享用。

不久，发生战乱，政府征人应战，陈遗背着那些还没有来得及送给老娘的锅巴就随军出发了。结果，官兵大败，逃到山里，很多人饿死了，陈遗因为有锅巴得以活了下来。后来，陈遗和母亲相见，母子俩抱头痛哭。当母亲得知是锅巴救了儿子的性命时，流着泪说：“这是你的孝心感动天地得到的回报啊！”



李青

专职编辑，业余写作，其中篇小说《谁都救不了你》曾获《当代》文学拉力赛冠军。伪装的“情感专家”，著有《读懂老婆，做好老公》《读懂老公，做好老婆》。

【青墨红尘】

落魄和风光

窦唯坐地铁，引发网民大讨论，有痛心疾首的，有幸灾乐祸的。其实，张曼玉也坐过地铁，大家的反应是天后活出了神的境界；刘德华也坐过地铁，那叫展示亲和力；王菲也坐过地铁，那只能怪北京的交通拥堵严重。

为什么窦唯坐地铁会引起这么大的反响？因为窦唯的形象太落魄，胡子拉碴，身体发福，还谢了顶，种种迹象表明，他过得不好。他坐地铁不是体验生活，而是和我们一样不得不坐地铁。我们挤地铁，排队吃快餐，为几毛钱和小贩讨价还价，我们认了——没办法，谁让我们没才华、没本事、没机遇。窦唯可是被王菲苦追过的男人，他怎么可以这样糟蹋自己？总之，我们不能容忍他落魄。

窦唯为什么一定要风光无限呢？对于大家的热议，他不再争辩，也不再去找记者的车，只给出云淡风轻的八个字：清浊自甚，神灵明鉴。也许他现在不风光，但显然他找到了自由和平静，他不再被身份所累，被才华所累，被舆论所累。对他来说，还有什么比这更值得庆幸的事？

和窦唯的落魄相反，最近一个志得意满的女人也引起了公众的关注。“王的女人”田朴珺在自己的专栏里宣布：“王石向我求婚了，我没答应。我很忙，我不急，我是独立的现代女性，我不靠男人。”可是观众不买账。你不靠男人？你不靠男人你现在还是个四线小明星，你得了便宜卖什么乖。然而，观众再不忿又能怎样？那些老

公月薪8000元就想做全职太太的贤妻良母，你们有她这么努力、这么拼命吗？

难为田姑娘了，大佬都求婚了，眼看就要靠岸了，她还不肯歇着，还要秀她努力向上的姿态。

利在前，名在后，田姑娘要的可不仅仅是锦衣玉食的生活，那太容易了，事到如今，她还要观众为她点赞，心服口服地给她贴一个独立女性的标签。不过，要得到这样的肯定，她还有很长的一段路要走。

落魄和风光，都只是表象，真相是什么，只有当事人知道。种瓜得瓜，求仁得仁，各有各的追求，也各有各的因缘。嘲笑也罢，赞赏也罢，那都是别人的生活，与我们有什么相干。

【后山史话】



任见

又名后山，有各种作品约2000万字，如《洛阳往事》《帝都传奇》等。全新的判断、犀利的表述、深刻的幽默、温暖的交流，是任见作品的特色。本报首家推出其“后山史话”系列美文。

盘庚迁都

中丁之前的商朝统治者，都在西亳即洛水之畔做王。

中丁执政的时候，商朝历史最为混乱。他为了巩固政权，把首都从西亳迁出，洛阳不再是中央所在地。

中丁之后的商朝君王把首都迁到这里，又迁到那里，居无定所。囂、相、庇、奄等地，都曾被商朝君王当成首都。

商人为何频繁迁都，史学界颇为费脑筋。

盘庚迁都的时候，开动员大会，说：“我想迁都，可是你们不能体谅我的苦心，想以你们的私心来改变我的主意。试问你们这样做有什么好处呢？以前，你们的前辈事奉先王，非常老实。现在，你们不肯离开这里，先王会在地下告知你们的前

辈，让他们好好整治你们。”

盘庚恫吓大臣：我的计划已定，谁要不从，我就割谁的鼻子，灭谁的种。

最后，盘庚顺利地把首都迁回河南，以殷（河南安阳）为首都。

《史记·殷本纪》记载：“帝盘庚之时，殷已都河北，盘庚渡河南，复居成汤之故居。”说的是商朝统治者在黄河以北很多地方转悠过了，盘庚渡过黄河，又回到了河南。

河南省安阳市小屯村，那个老名字叫殷的地方，确实做过商朝的首都。公元前1300年左右，小屯是一个重要的都城，但奇怪的是，小屯迄今没有发现盘庚、小辛和小乙的任何信息。

偃师商城的发掘结果告诉我们，这

座古城是在使用一段时间后被弃，后来经修补重新使用的。那是不是商汤先用、盘庚后用的呢？

已发掘的殷墟，东起郭家湾，西至北辛庄，南起刘家庄，北至后营，洹水从中间穿过，总面积约24平方公里。考古发掘证实，殷墟大致分为宫殿区、王陵区、作坊区、平民居住区和奴隶居住区等。1961年，殷墟成为中国全国重点文物保护单位。2006年7月13日，联合国教科文组织将其列入《世界遗产名录》。

盘庚抱着玉玺，以牛车载着九鼎，率队来到安阳洹水边，这个地方“左孟门而右漳、滏，前带河，后背山”。

他命人在此安营扎寨，建宫殿和宗庙，“行汤之政……殷道复兴”。